

永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

● 新华社政论

(一)

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，正一步步向我们走来。

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

10年前，习近平总书记在天安门城楼上庄严宣示历史所启示的伟大真理。这一幕，牢牢印刻在全世界爱好和平的人民心中，在百年变局加速演进的国际关系史上留下浓墨重彩的一笔。

今天，当我们再次回望苦难辉煌交织的抗战岁月，思想感情的潮水在心里激荡奔流。

中华儿女不屈不挠、浴血奋战，彻底打败了日本军国主义侵略者，捍卫了中华民族5000多年发展的文明成果，捍卫了人类和平事业，铸就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。这一伟大胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

1945年9月2日，《大公报》记者朱启平

晨曦中来到东京湾，登上静泊停泊在那里的美国“密苏里”号战舰，在离日本签降代

表约两三丈的地方，目睹他们代表日本签

字，向包括中国在内的战胜国投降。

“全体签字毕，麦克阿瑟和各国首席代

表离场，退入将领指挥室，看表是九点十八

分。我猛然一震，‘九·一八’！一九三一年九

月十八日日寇制造沈阳事件，随即侵占东

北；一九三三年又强迫我们和伪满通车，从

关外开往北平的列车，到站时间也正好是九点

十八分。现在十四年过去了，没有想到日本

侵略者竟然又在这个时刻，在东京湾签字投

降了，天网恢恢，天理昭彰，其此之谓歟！”

在题为《落日——记日本签字投降的一幕》通讯中，朱启平记录下这样一个时

刻，生发出这样一段感言。

日落西山，让气焰嚣张的日本侵略者

走向可耻的覆灭！从沈阳北大营到东京湾

“密苏里”号，对那个年代每一个有骨气的

同胞来讲，这始终是最坚定的“中国人的立

场”和最炽烈的“中国人的感情”。

细节是历史的注脚，读懂注脚方能把握

全篇。更为重要的是，一切历史都是当代

史，历史的皱褶里藏着照亮未来的火种。

“这个战争，在东方历史上是空前的，在

世界历史上也将是伟大的，全世界人民都

关心这个战争。”“抗日战争是持久战，最后

胜利是中国的——这就是我们的结论。”

1938年，毛泽东在延安一孔窑洞里写

就《论持久战》。一本只有约5万字的小册子，成为“拯救中国的计划”“神奇的东方预言”。思想的光芒驱散国人心中的迷雾，也让世界反法西斯力量为之一振。

多年后，日本一位大学教授感叹：“我

们佩服《论持久战》。日本被中国打败是必

然的，这种以哲学为基础的宏远战略眼光，

让世界反法西斯力量为之一振。

中国西北角的山沟沟里也有马克思主义，其基本原理同中国具体实际相结合，为中国共产党带领亿万人民主宰自己的命运注入了排山倒海的力量。

“甲午战争，中国战败。抗日战争，中国

胜利。从甲午失败到抗战胜利，历史走过了

半个世纪。中国当年是一个积贫积弱的国

家，为什么能够战胜不可一世的日本军国

主义、夺取胜利呢？”

习近平总书记深沉的历史叩问字千钧。

以爱国主义为核心的伟大民族精神是

中国人民抗日战争胜利的决定因素，中国

共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日

战争胜利的关键，全民族抗战是中国人民抗

日战争胜利的重要法宝，反法西斯盟国为

中国人民提供了宝贵的人力物力支持。从

精神根基、领导核心、力量源泉到国际协

同，这是对历史逻辑的精准解码，也是对前

行征途的重要启迪。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。

有学者经过长期研究得出一个统计结

果：如果将有文字记载的5000多年人类历

史浓缩成24小时，23个小时都是“战争时间”。

今年初，联合国秘书长古特雷斯在联大

发出新的“红色警报”：人类已经打开了“现

代的潘多拉魔盒”，旷日持久的战争等弊端

“在最坏的情况下会危及我们的生存”。

和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之

则难存。人类永远不能停止追寻希望的脚步。

上个月，世界青年和平大会在北京举行。习近平

总书记殷殷寄语各国青年，一起做和平理

想的倡导者、和平发展的行动者，为推动构建人

类命运共同体贡献智慧和力量。

9月3日，一个值得世界人民永远纪念

的日子。全球的目光正投向雄伟的天安门、

壮丽的天安门广场，国际社会对大党大国

领袖、世界级领袖再次发出时代强音充满

热切期待。

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未

来。让我们一道重温那段洗刷了近代以来中

国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱的历

史，从正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动

的大决战中汲取精神滋养，用一颗滚烫的

心触碰百年大党、伟大民族的光荣与梦想。

(二)

一切向前走，都不能忘记走过的路；走

得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。

筑牢民族记忆，激荡家国情怀。年初以来，抗战胜利80周年纪念活动在神州大地持续升温。

广州南沙区一场以“追溯虎门海战印

记·传承伟大抗战精神”为主题的沉浸式党

日活动，将人们的思绪引向近代史深处。

由于列强的入侵和封建统治的腐败，

一个有着5000多年文明史的伟大民族落伍

了，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，国

家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭

受了前所未有的劫难。日本对华持续侵略

是近代以来中国历史上最黑暗的一页。

1894年挑起甲午战争后，日本反动统治者

组织，举国上下陷入深深的迷茫之中。唯有

停止内部纷争，方能找到落子棋眼。

中国迫切需要挽狂澜于既倒的中坚力量

站到历史前台。扛起抗日大旗，动员全民

御侮，推动国内团结，促成联合抗战。这一光

荣而艰巨的使命，别无选择地落到了始终以

民族大义为先的中国共产党肩上。

瓦窑堡会议正式确立建立抗日民族统

一战线的方针，《论反对日本帝国主义的策

略》系统阐述抗日民族统一战线的理论依

据和实践路径，习近平总书记重要论述

为读懂近代中国、传承民族精神、把握历

史发展规律提供了重要指引。

在中国人民和中华民族的伟大觉醒中

应运而生的中国共产党，从诞生之日起就

坚定同人民站在一起。中共二大《关于共产

党的组织章程决议案》明确强调，“党的

一切运动都必须深入到广大的群众里面去”。

在唤起全国人民抗战爱国热情过程中

，中国共产党既是坚定的引领者，以鲜明

的抗战主张凝聚共识、指明方向，又是有

力的组织者，通过深入群众、动员各界，将分

散的爱国情感汇聚成势不可挡的民族抗争洪

流，成为串联起精神力量、激活全民族爱国热

情的核心纽带。

“九·一八”事变后的东三省，并未在日

寇的铁蹄下沉默。

中国共产党领导的抗联队伍顽强战斗

在白山黑水间，鼓舞着人民群众奋起反抗。

庄稼汉假装上山砍柴采药，给抗联战士送

吃送穿，冒死把伤员背回家救治照料。猎户

们拿起土枪土炮，袭击日军运输队。船工们

豁出性命，阻止鬼子过江围剿。教书先生们

组织“地下私塾”，冒着掉脑袋的风险讲授《论

语》《三字经》。在日伪“禁言”高压下，民间

艺人偷偷传唱精忠报国的岳飞和留取丹心照

汗青的文天祥。

“九·一八”事变后的东三省，并未在日

寇的铁蹄下沉默。

中国共产党领导的抗联队伍顽强战斗

在白山黑水间，鼓舞着人民群众奋起反抗。

庄稼汉假装上山砍柴采药，给抗联战士送

吃送穿，冒死把伤员背回家救治照料。猎户

们拿起土枪土炮，袭击日军运输队。船工们

豁出性命，阻止鬼子过江围剿。教书先生们

组织“地下私塾”，冒着掉脑袋的风险讲授《论

语》《三字经》。在日伪“禁言”高压下，民间

艺人偷偷传唱精忠报国的岳飞和留取丹心照

汗青的文天祥。

“九·一八”事变后的东三省，并未在日

寇的铁蹄下沉默。

中国共产党领导的抗联队伍顽强战斗

在白山黑水间，鼓舞着人民群众奋起反抗。

庄稼汉假裝上山砍柴采药，给抗联战士送

吃送穿，冒死把伤员背回家救治照料。猎户

们拿起土枪土炮，袭击日军运输队。船工们

豁出性命，阻止鬼子过江围剿。教书先生们

组织“地下私塾”，冒着掉脑袋的风险讲授《论

语》《三字经》。在日伪“禁言”高压下，民间

艺人偷偷传唱精忠报国的岳飞和留取丹心照

汗青的文天祥。

“九·一八”事变后的东三省，并未在日

寇的铁蹄下沉默。

中国共产党领导的抗联队伍顽强战斗

在白山黑水间，鼓舞着人民群众奋起反抗。

庄稼汉假裝上山砍柴采药，给抗联战士送

吃送穿，冒死把伤员背回家救治照料。猎户

们拿起土枪土炮，袭击日军运输队。船工们

豁出性命，阻止鬼子过江围剿。教书先生们

组织“地下私塾”，冒着掉脑袋的风险讲授《论

语》《三字经》。在日伪“禁言”高压下，民间

艺人偷偷传唱精忠报国的岳飞和留取丹心照